2.BOLUM
2.1 ALISTIRMALAR

Alhgtirma 1-10 daki determinantlar1 hesaplayimiz.

35 4 1 -5 6 V2 6
1) ’—24 2) 82‘ 3) ‘—7—2‘ 4) ‘4 \/3‘
a_3 5 -2 7 6 -2 1 4
5) _3 a—2’ 6) 5 1 =2 7) 3 5 -7
3 8 4 1 6 2
-1 1 2 30 0 c —4 3
8) 3 0 =5 9) 2 -1 5 10) 2 1 c?
1 7 2 19 -4 4 ¢c¢c—1 2
11) det(A) = 0 yapan A degerlerini bulunuz.
A—4 0 O
a) {i52§+4} b) 0 A 2
0 3 A—-1
12) Asagidaki determinant1 hesaplayiniz.
4 -9 9 2
-2 5 6 4
1 2 -5 -3
1 -2 0 =2
13) Determinant tanimim kullanarak asagidakileri hesaplayiniz.
000 0 =3 5 0 000
000 —-40 00 00 —4
a){0 0 -1 0 O b)]0 0 3 0 0
020 0 O 00 010
5 00 0 O 0 -2 0 0 O
. 1 1 0 -3
14) 3 14 |7 2 =z —6
1 3 -5
saglayan x bulunuz.
sin 6 cos 0
15) | —coséd sin ¢ 0 determinantinin # dan bagimsiz
sinf —cosf sinf +cosf 1

oldugunu gosteriniz.
16) Bir siitunu sifir olan A matrisi i¢in det(A) = 0 oldugunu gosteriniz.



2.2 ALISTIRMALAR
1) Determinant agilimini kullanarak agagidakileri hesaplayimz.

3 —17 4 V20 00 -2 1 3
a0 5 1 py| 28 V200 T gy
0 0 5 70 -10 91 3
9 5 6 1
1 -2 3
d)|2 -4 6
5 -8 1

Algtirma 2-9 daki matrislerin determinantlarini satir egsolon bigimine getir-

erek hesaplayimiz.

3 6 -9 0 3 1 1 -3
2) 0 0 -2 3) 11 2 4) —2 4
| -2 15 3 2 4 5 -2
3269 500 3
5) —2 7 -2 6) 7)
0 1 5 -1 2 -6 -2
- 2 8 6 1
0 11 Cs o1 s
5 - 1 5 -2 -7 0 -4 2
8) 501 9) 0 0 10 1
3, 33" 0 0 21 1
L2y 0o 0 01 1
L 3 3
a b ¢
10) d e f | =—6 olmak iizere agagidakileri hesaplayiniz.
g h 1
d e f 3a 3b 3c a+g b+h c+i
a)|l g h 1 b)| —-d —e —f c) d e f
a b c 4g 4h 4 g h i
—3a —3b —3c
d) d e !
g—4d h—4e i—A4f
11) Satir indirgeme islemlerini kullanarak
1 1 1
a b ¢ |=(b—-a)(c—a)(c—Db)oldugunu gosteriniz.
a? b 2

12) Asagidaki determinantlarin sonuglarim dogrulayinz.
0 0 a13

a)det | 0 agx a3 | = —aizaxas
azy az2 as3

0
1
2

2
1
0
0

=N O

N = = W

W O = =



0 0 0 a4
0 0 a3 A24
0 agz (33 G34
(41 Q42 Q43 G4y

= 114023032041

2.3 ALISTIMALAR
1) Asagidaki matrislerde det(A) = det(AT) oldugunu gosteriniz.

2 -1 3
a) { _12 Z ] by |1 2 4
5 =3 6
2) Agagidaki matrislerde det(AB) = det(A)det(B) oldugunu gosteriniz.
2 10 1 -1 3
A=1]13 4 0|, B=|7 1 2
0 0 2 5 0 1
3) Determinant ozelliklerini kullanarak neden det(A) = 0 oldugunu
-2 8 1 4
3 2 5 1
A= 1 0 7 0
4 -6 4 -3

matrisi i¢in gosteriniz.

4) Hangilerinin tersinir matris oldugunu bulunuz.

1 0 -1 4 2 38 V2 VT 0
a) |9 -1 4 by | =2 1 —4 |¢)| 3v2 =37 0
|8 9 -1 3 1 6 -9 0
[ -3 0 1
d) 5 0 6
| 8 0 3
a b c
5) A= | d e f | olsun ve kabul edelim ki det(A) = —7 olsun.
g h i
O zaman asagidakileri bulunuz.
a g d
a) det(3A4) b) det(2A71) ¢) det((2A)"1) d) det | b h e
c i f
6) Direkt hesaplama yapmadan = 0 ve = 2 i¢in
22z 2
2 11 =0
0 0 -5

saglandigini gosteriniz.



7) Direkt hesaplama yapmadan
b+c c+a b+a
det | a b c =0
1 1 1
oldugunu gosteriniz.
8) Hesaplama yapmadan agagidakini gosteriniz.

aq bl a1 + b1 +c ay bl C1
az by as+by+co |=| as by co
as bs as+bs+c3 as by c3
9) Hesaplama yapmadan agagidakini gosteriniz.
a1 + b1 ap — b1 C1 ay b1 C1
as + b2 ag — bg C2 = 2. a9 b2 C2
a3 +bs a3 —bs c3 a3 by c3
10) Hesaplama yapmadan asagidakini gosteriniz.
a1 + b1t as +bot az + bst a; as as
alt + b1 agt + bg a3t + b3 = (1 - f2) b1 b2 b3
C1 C2 C3 C1 Co C3
11) Hesaplama yapmadan asagidakini gosteriniz.
a1 by +tay c1 +7bi + saq a; as as
as by +tag co+rby+say |=| by by b3
a3 bz +taz c3+ rbs+ sas c1 ¢y C3
12) k nin hangi degerleri igin A tersinir degildir?
1 2 4
a)A[’i;?’ ];2_2} b)A=|3 1 6
kK 3 2

13) «a, 8 ve v min hangi degerleri igin
sin?a  sin?f  sin®~y
cos?a cos? B cos?y
1 1 1
matrisi tersinir degildir?
14) A ve B, nxn lik matrisler olsun. O zaman A tersinir matris ise det(B) =
det(A~1BA) oldugunu gosteriniz.

2.4 ALISTTIRMALAR

1 -2 3
1) A=]16 7 —1 | olsun.

-3 1 4
a) A nin biitiin minérlerini bulunuz.
b) A nmin biitiin kofaktorlerini bulunuz.

4 -1 1 6
0 0 -3

2) A= A1 0 14 olsun.
4 1 3 2



a) (1, 3) deki elemanin minér ve kofaktériinii bulunuz.
b) (2,3) deki elemanim mindr ve kofaktoriinii bulunuz.
¢) (2,2)deki elemanin minor ve kofaktoriinii bulunuz.

d) (2, 1)deki elemanin minor ve kofaktoriinii bulunuz.

3) Algtirma 1 deki matrisin determinantini kofaktor yardimiyla agagidaki
satirlara gore hesaplayimiz.

a) birinci satir ¢) ikinci satir e) iigiincii satir

b) birinci siitun d) ikinei siitun f) iigiincii siitun

4) Alstirma 1 deki matrisin

a) adj(A) =7

b) Tersini bulunuz.

5) Asagidaki matrisin determinantini se¢tiginiz bir satir veya siituna gore
kofaktor yardimiyla hesaplayiniz.

-3 0 7
A=112 5 1
-1 0 5

6) Asagidaki matrisin determinantini se¢tiginiz bir satir veya siituna gore
kofaktor yardimiyla hesaplayiniz.

7)Asagidaki matrisin determinantini segtiginiz bir satir veya siituna gore
kofaktor yardimiyla hesaplayiniz.

1 kK2
A=1|1 k k2
1 k K

8) Asagidaki matrisin determinantini segtiginiz bir satir veya siituna gore
kofaktor yardimiyla hesaplayiniz.

E+1 k-1 7
A= 2 k—3
5 k+1 k



9)Asgagidaki matrisin determinantini sectiginiz bir satir veya siituna gore
kofaktor yardimiyla hesaplayiniz.

3 3 0 )

2 2 0 -2
A= 41 -3 0

2 10 3 2

10) Asagidaki matrisin determinantini se¢tiginiz bir satir veya siituna gore
kofaktor yardimiyla hesaplayiniz.

b
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11) Teorem 2.4.2 yi kullanarak A nin tersini bulunuz.

2 ) 5
A=| -1 -1 0
-2 0 —4

12) Teorem 2.4.2 yi kullanarak A nin tersini bulunuz.

-3 5
1 -3
0 2

2
A=10
0
13) Teorem 2.4.2 yi kullanarak A nin tersini bulunuz.

-3 5
1 -3
0 2

2
A=10
0

14) Teorem 2.4.2 yi kullanarak A nin tersini bulunuz.

1
2 olsun
3 .

Noll Nl

15) A =

[ e N
W W ot Ww

2
a) Teorem 2.4.2 yi kullanarak tersini bulunuz.
b) Boliim 1.6 Ornek 4 deki yontemi kullanarak tersini bulunuz.

[\V]



16) Cramer’s Kuralim1 uygulayarak agagidakini ¢oziiniiz.

71‘1721‘2:3
3x1+x2 =25

17) Cramer’s Kuralim uygulayarak agagidakini ¢oziiniiz.

4z + by = 2
Mz +y+22=3
r+5y+2z=1

18) Cramer’s Kuralin1 uygulayarak agagidakini ¢oziiniiz.

r—4y+2=26
dr —y+2z= -1
20+ 2y — 32 = -20

19) Cramer’s Kuralin1 uygulayarak agagidakini ¢oziiniiz.

1 —3x3+2x3 =4
201 + —x9 = —2
4371—3],‘3:0

20) Cramer’s Kuralim uygulayarak agagidakini ¢oziiniiz.

—x1 — 4T + 23 + 14 = —32
21 —x9 + Tx3 + 924 = 14
7I1+$2+3JE4+CE4:11
T, — 209 +x3 —4x4 = —4

21) Cramer’s Kuralini uygulayarak agagidakini ¢oziiniiz.

31‘17172%’1‘3:4
—(L’1+7$2—2$3:1
—2x1+ 629 + 23 =5



22) Asagidaki
cos sinf 0
A= | —sinf cosf 0
0 0 1

matrisinin # nin her degeri igin tersinir oldugunu gosteriniz. Teorem 2.4.2 yi
kullanarak A nin tersini bulunuz.

23) Cramer’s yontemi yardimiyla, z, z ve w yi ¢ozmeden y yi ¢dziiniiz.

dx+y+z+w==6

Jz+T7y—z+w=1
Tx+ 3y — bz + 8w = —3

r+y+z+2w=3

24) Aligtirma 23 de verilen AX = B sistemi olsun.

a) Cramer’s yontemi ile ¢oziiniiz.
b) Gauss-Jordan eleme yontemi ile ¢oziiniiz.



